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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE.

Erganzende Informationen zur Asylstatistik fiir das zweite Quartal 2017 - Schwer-
punktfragen zum Dublin-Verfahren

BT-Drucksache 18/13190

Vorbemerkungq der Fragesteller:

Bei 7,7 Prozent aller Asylsuchenden stellte das BAMF im Jahr 2016 ein Riickiiber-
nahmeersuchen nach der Dublin-Verordnung der Européischen Union (EU; Bundes-
tagsdrucksache 18/11262) — im ersten Quartal 2017 lag dieser Anteil bei 30,6 Pro-
zent (Bundestagsdrucksache 18/12623, Frage 5).

In 31.488 Féllen wurde 2016 die Zustandigkeit Griechenlands vermutet und deshalb
kein Ersuchen gestellt. Wegen der dortigen systemischen Méngel im Asyl- und Auf-
nahmesystem gab es seit 2011 einen Uberstellungsstopp, der im Mérz dieses Jahres
jedoch endete. Ubernahmeersuchen wurden im Jahr 2016 vor allem an ltalien ge-
richtet (23,4 Prozent), danach folgten Ungarn (21,5 Prozent), Polen und Bulgarien.
Den insgesamt 565.690 Dublin-Ersuchen im Jahr 2016 standen nur 3.968 tatséchliche
Uberstellungen gegeniiber, das sind gerade einmal sieben Prozent: gemessen an
den Zustimmungen der anderen EU-Staaten zur Rlickiibernahme (29.274) betrug die
so genannte Uberstellungsquote 13,6 Prozent (in Bezug auf Ungarn: 2,5 bzw. 7,8
Prozent). Nicht selten verhindern Gerichte geplante Uberstellungen wegen erhebli-
- cher Méngel in den Asylsystemen anderer Mitgliedstaaten oder aufgrund individueller
Umsténde (64,5 Prozent der Rechtsschutzantrége gegen Uberstellungen nach Un-
garn waren 2016 erfolgreich, in Bezug auf Italien lag die Quote bei 24,6 Prozent).
Nicht wenige Schutzsuchende tauchen in ihrer Not eher unter, als sich gegen ihren
Willen in ein Land (iberstellen zu lassen, in dem sie ein unfaires Asylverfahren, un-
wirdige Lebensbedingungen, rassistische Ablehnung, Obdachlosigkeit oder eine
Inhaftierung fiirchten. Die geringe Uberstellungsquote erklart sich auch dadurch,
dass einzelne Mitgliedstaaten — wie etwa Ungarn — nur eine bestimmte Zahl von
Schutzsuchenden pro Tag aus allen anderen Dublin-Staaten zuriicknehmen. Inner-
halb des BAMF wird fiir Dublin-Verfahren Personal gebunden, das ansonsten in der
regularen Asylpriifung eingesetzt werden kénnte. Eine reale Verteilungswirkung ist
mit dem Dublin-System fiir Deutschland kaum verbunden:




Die immer komplexeren Dublin-Verfahren beschéftigen das BAMF und die Gerichte
zunehmend, die Zahl der Asylsuchenden in Deutschland hat sich durch Dublin-
Uberstellungen aus anderen Léndern im Jahr 2016 im Saldo um 8.123 Personen er-
héht.

1. Wie viele Verfahren im Rahmen der Dublin-Verordnung wurden im zweiten Quartal
2017 bzw. im vorherigen Quartal eingeleitet (bitte in absoluten Zahlen und in Pro-
zentzahlen die Relation zu allen Asylerstantrdgen sowie die Quote der auf EURO-
DAC-Treffern — EURODAC: européische Datenbank zur Speicherung von Fingerab-
driicken — basierenden Dublin-Verfahren angeben; bitte auch nach den unterschied-
lichen EURODAC-Treffern differenzieren), und wie viele VIS-Treffer (VIS: Visa-
Informationssystem) bei Asylsuchenden gab es (bitte Gesamtzahl nennen und je-
weils nach den funf wichtigsten Ausstellungsidndern der Visa und Herkunftsléndern
differenzieren)?

Zu1i.
Die Angaben konnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

Asylerstan- | Ubernahmeer-
trage suchen (UE) an
die Mitglied-
staaten gesamt

Prozentualer | Prozentualer
Anteil der UE | Anteil der UE
zu den Asy- | mit EURO-

lerstantragen | DAC-Treffer

2. Quartal 2017 44 560 12.747 28,6 63,1
1. Quartal 2017 54.426 16.631 30,6 66,3
Ubernahmeersuchen mit EURODAC-Treffern

2. Quartal 1. Quartal

2017 2017
EURODAC-Treffer gesamt 8.040 11.026
davon EURODAC-Treffer
nach Artikel 9 EURODAC-

5.527 7.416
Verordnung
nach Artikel 14 EURODAC-

1.689 2.948
Verordnung
nach Artikel 17 EURODAC-

: 824 662

Verordnung




Liegen flr eine Person mehrere unterschiedliche EURODAC-Treffer vor, werden vor-
rangig die gemal Artikel 9 der EURODAC-Verordnung vorhandenen Treffer ausge-
wiesen.

VIS-Treffer im 2. Quartal 2017 VIS-Treffer im 1. Quartal 2017
VIS-Treffer ge-
VIS-Treffer gesamt | 3.319 samt 3.857
davon: davon:
Ausstellendes
Ausstellendes Land Land
Deutschland 794 Italien 746
Frankreich 617 Deutschland 624
Italien 518 Frankreich 562
Tschechische
Ungarn 210 Republik 333
Tschechische
Republik. 190 Litauen 328
VIS-Treffer im 2. Quartal 2017 VIS-Treffer im 1. Quartal 2017
VIS-Treffer ge-
VIS-Treffer gesamt | 3.319 samt 3.857
davon: davon:
Herkunftsland Herkunftsland
Iran 630 Armenien 620
Syrien 398 Aserbaidschan 557
Aserbaidschan 323 Iran - | 446
Armenien 251 Syrien 292
Irak 195 Tadschikistan 261

2. Welches waren in den benannten Zeitrdumen die 15 am stérksten betroffenen
Herkunftslander und welches die 15 am stédrksten angefragten Mitgliedstaaten der
Européischen Union (bitte in absoluten Zahlen und in Prozentzahlen angeben, sowie
in jedem Fall die Zahlen zu Griechenland, Zypern, Malta, Bulgarien und Ungarn nen-
nen)?



Zu 2.

Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

2. Quartal 2017 Ubernahmeersuchen
Herkunftslander absolut in Prozent
Irak 1.362 10,7
Syrien 1.261 9,9
Iran 956 7,5
Afghanistan 926 £33
Russische Foderation 784 6,2
Nigeria 719 5,6
Somalia 658 5,2
Guinea 575 4.5
Aserbaidschan 411 3,2
Gambia 385 3,0
Eritrea 356 2,8
Elfenbeinkiste (Cote d lvoire) 346 2.7
Armenien 334 2,6
Pakistan 309 2,4
Marokko 217 1,7
1. Quartal 2017 Ubernahmeersuchen
Herkunftslander absolut in Prozent
Eritrea 1.436 8,6
Syrien 1.275 T
Irak 1.242 7,5
Nigeria 1.197 7,2
Afghanistan 1.053 6,3
Somalia 911 55
Russische Foderation 876 5,3
Guinea 811 4,9
Aserbaidschan 761 4,6
Iran 744 4,5
Armenien 595 3,6
Gambia 525 3,2
Elfenbeinkuste 418 25
Pakistan 332 2,0
Tadschikistan 317 1,9




2. Quartal 2017 Ubernahmeersuchen
UE an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
Italien 4214 33,1
Frankreich 1.041 8,2
Polen 859 6,7
Ungarn 754 59
Schweden 736 5,8
Bulgarien 652 5,1
Schweiz 561 4.4
Osterreich 409 3,2
Danemark 381 3,0
Finnland 366 29
Niederlande 348 2,7
Belgien 310 2,4
Litauen 302 2,4
Norwegen 282 2,2
Spanien 264 2.1
Griechenland 155 12
Malta 55 0,4
Zypern 4 0,0
1. Quartal 2017 Ubernahmeersuchen
UE an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
Italien 6.743 40,5
Ungarn 1.317 7,9
Frankreich 981 5,9
Polen 950 9,7
Schweiz 728 4.4
Schweden 727 4.4
Bulgarien 527 3.2
Osterreich 501 3,0
Norwegen 491 3,0
Litauen 419 2,5
Niederlande 417 2,5
Tschechische Republik 405 24
Spanien 399 2,4
Belgien 387 2,3
Finnland 355 2,1




1. Quartal 2017 Ubernahmeersuchen

UE an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
Malta 55 0,3
Zypern 4 0,0
Griechenland 0 0,0

3. Wie viele Dublin-Entscheidungen mit welchem Ergebnis (Zustandigkeit eines an-
deren EU-Mitgliedstaats bzw. der Bundesrepublik, Selbsteintritt, humanitére Falle,
Familienzusammenfiihrung usw.) gab es in den benannten Zeitrdumen (bitte bei der
Zahl der Selbsteintritte auch nach Mitgliedstaaten der Europédischen Union und den
jeweils fiinf wichtigsten Herkunftslander differenzieren), und wie viele der formellen
Entscheidungen des BAMF waren in den benannten Zeitrdumen Dublin-
Entscheidungen (hierzu bitte auch Angaben fiir das Gesamtjahr 2016 machen und
falls keine konkreten Zahlen hierzu vorliegen bitte eine ungefdhre Einschatzung
fachkundiger Bundesbediensteter geben)?

Zu 3.
Entscheidungen (ber Dublin-Verfahren werden im Statistiksystem beim BAMF nach
den in den folgenden Tabellen aufgefiihrten Kategorien erfasst:

2. Quartal 1. Quartal
2017 2017

Ablehnungen durch den
Mitgliedstaat gesamt 2.592 3.137
davon Ablehnungen

nach Artikel 8 Absatz 1 Dublin

1] L °
nach Artikel 8 Absatz 2 Dublin 1
1}

nach Artikel 8 Absatz 4 Dublin

" 13 20
nach Artikel 9 Dublin 1lI 5 12
nach Artikel 10 Dublin 11l 5 10
nach Artikel 11 a) Dublin Ill 22 13
nach Artikel 11 b) Dublin Il 2 5
nach Artikel 16 Absatz 2 Dub- 1

lin 1




2. Quartal |1. Quartal
2017 2017
nach Artikel 17 Absatz 1 Dub- |14 10
lin 1
nach Artikel 17 Absatz 2 Dub-
lin 1 H H
nach Artikel 20 Absatz 3 Dub-
lin 1
2 2
Zustimmungen des
Mitgliedstaates gesamt 9.073 11.059
davon Zustimmungen
nach Artikel 8 Absatz 1 Dublin 6 1
N
nach Artikel 8 Absatz 2 Dublin 3
11
nach Artikel 8 Absatz 4 Dublin '
11
nach Artikel 9 Dublin llI 1 8
nach Artikel 10 Dublin 111 1 2
nach Artikel 11 a) Dublin Il 16 8
nach Artikel 11 b) Dublin IlI 12
nach Artikel 17 Absatz 1 Dub- 5 1
lin 11
nach Artikel 17 Absatz 2 Dub- 4 9
lin 11
nach Artikel 20 Absatz 3 Dub- 5 21

lin 111




2. Quartal 2017

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
flihrung eines nationalen Verfahrens fuhren

Mitgliedstaaten Herkunftslander
Belgien 4 Athiopien 1
Kamerun . 1
Russische Foderation 1
Syrien 1
Bulgarien 48 Irak 28
Syrien 9
Afghanistan 6
Iran 5
Danemark 3 Iran 2
Afghanistan 1
Estland 1 Russische Foderation 1
Finnland 7 Afghanistan 5
Armenien 1
Marokko 1
Frankreich 10 Georgien 4
Iran 3
Indien 2
Vietham 1
Griechenland 667 darunter:
Afghanistan 280
Syrien 162
Irak 101
Iran 45
Ungeklart 23
:z(r;lnlgtes Konig- 5 Sprien 3
Afghanistan 1
Iran 1
Nigeria 1
Italien 591 darunter:
Nigeria 143
Armenien 75




2. Quartal 2017

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
fihrung eines nationalen Verfahrens fuhren

Mitgliedstaaten

Herkunftslander

Syrien

<D
(o0}

Aserbaidschan

()]
-

Eritrea

o
—

Kroatien

Syrien

Staatenlos

Ungeklart

Lettland

Tadschikistan

Armenien

Litauen

15

Aserbaidschan

Weildrussland

Armenien

Malta

10

Somalia

Sri Lanka

Niederlande

Armenien

Eritrea

Staatenlos

Norwegen

13

Afghanistan

Eritrea

Pakistan

Somalia

Osterreich

Afghanistan

Somalia

Turkei

2 a2 N =N N[ |- WM N[N = =N

Polen

43

darunter:

Russische Foderation

N
(o))

Ukraine

Aserbaidschan

Irak

Tadschikistan

Portugal

Angola

Rumanien

Kosovo

Syrien

Schweden

Afghanistan

W= |k |N=NWw N
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2. Quartal 2017

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
flihrung eines nationalen Verfahrens fuhren

Mitgliedstaaten Herkunftslander
Bangladesch 1
Irak 1
Somalia 1
Syrien 1
Schweiz 7 darunter:
Guinea 2
Afghanistan 1
Athiopien 1
Eritrea 1
Sri Lanka 1
Spanien 11 darunter:
Syrien 4
Ungeklart 3
Elfenbeinkuste (Cote d Ivoi- 4
re)
Liberia 1
Staatenlos 1
Tschechische Re- _
oublik 23 Armenien 18
Georgien 3
Kirgisistan 1
Russische Foderation 1
Ungarn 59 darunter:
Afghanistan 26
Syrien 13
Irak 11
Aserbaidschan 2
Algerien 2
Zypern 1 Turkei 1
Gesamt 1.560
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1. Quartal 2017

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
fuhrung eines nationalen Verfahrens flihren

Mitgliedstaaten

Herkunftslander

Belgien 30 darunter:
Afghanistan 9
Kamerun 7
Nigeria 3
Eritrea 2
Syrien 2
Bulgarien 75 Irak 25
Syrien 25
Afghanistan 20
Ungeklart 4
Iran 1
Danemark 11 Syrien 5
Afghanistan 3
Sri Lanka 2
Staatenlos 1
Frankreich T Nigeria 3
Irak 2
Aserbaidschan 1
Algerien 1
Griechenland 1.429 darunter:
Afghanistan 532
Syrien 415
Irak 222
Iran 99
Pakistan 37
Vereinigtes Konig- _
reich 3 Afghanistan 1
Iran 1
Vietnam 1
Italien 427 darunter:
Nigeria 112
Eritrea 67
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1. Quartal 2017

Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
fihrung eines nationalen Verfahrens fiihren

Mitgliedstaaten Herkunftslander

Armenien 47

Syrien 30

Aserbaidschan 24

Kroatien 3 Syrien

Irak

Litauen 3 Tadschikistan

Afghanistan

Luxemburg 5 Serbien

Iran

Malta 12 Syrien

Nigeria

Somalia

Niederlande 5 Afghanistan

Pakistan

Tunesien

Vietnam

Norwegen 14 Syrien

Afghanistan

Irak

Eritrea

Osterreich 10 Irak

Iran

Staatenlos

Syrien

_\.-\.'\)M_‘;—L_L_hm_t_x_kr\j_h_p._b._t_h_\.l\)_\m

Somalia

Polen 58 darunter:

w
-~

Russische Foderation

Tadschikistan

Ukraine

Syrien

Ungeklart

Schweden 6 Afghanistan

= o |Ww W O N

Syrien
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1. Quartal 2017
Selbsteintritte oder faktische Uberstellungshindernisse, die zur Durch-
fihrung eines nationalen Verfahrens flihren
Mitgliedstaaten Herkunftslander
Schweiz 6 Gambia 2
Eritrea 2
Syrien 1
Vietnam 1
Spanien 12 darunter:
Syrien 4
Guinea 2
Nigeria 2
Libyen 1
Elfenbeinkiste 1
Tschechische Re- .
publik 8 Armenien 5
Russische Foderation 3
Ungarn 162 darunter:
Afghanistan 52
Syrien 46
Irak 43
Pakistan
Staatenlos 0
Gesamt 2.286

Zu den formellen Dublin-Entscheidungen des BAMF siehe Antwort zu Frage 5.

4. Wie viele Uberstellungen nach der Dublin-Verordnung wurden in den benannten
Zeitrdumen vollzogen (bitte in absoluten Zahlen und in Prozentzahlen angeben und
auch nach den 15 wichtigsten Herkunftsléndern und Mitgliedstaaten der Européi-
schen Union — in jedem Fall auch Griechenland, Ungarn, Bulgarien, Zypern und Mal-
ta — differenzieren), und wie viele dieser Personen wurden unter Einschaltung des
Bundesamtes, aber ohne Durchfiihrung eines Asylverfahrens iberstellt?



Zu 4.
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Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

2. Quartal 2017 Uberstellungen
Herkunftslander absolut in Prozent
gesamt 1.699

darunter:

Russische Foderation 229 13,5
Irak 161 9,5
Eritrea 148 8,7
Somalia 88 5,2
Afghanistan 84 4,9
Nigeria 81 4,8
Syrien 76 4,5
Gambia 65 3,8
Guinea 62 3,6
Athiopien 51 3,0
Aserbaidschan 49 2,9
Ukraine 48 2,8
Iran 41 2,4
Pakistan 41 2,4
Algerien 30 1,8
1. Quartal 2017 Uberstellungen
Herkunftslander absolut in Prozent
gesamt 1.344

darunter:

Russische Foderation 224 16,7
Syrien 129 9,6
Afghanistan 99 7,4
Irak 94 7,0
Eritrea 74 5.5
Nigeria 69 5.1
Somalia 353 3,9
Guinea 46 3,4
Algerien 43 3,2
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1. Quartal 2017

Uberstellungen

Herkunftslander absolut in Prozent
Pakistan 38 2,8
Aserbaidschan 36 2,7
Ukraine 28 2,1
Georgien 27 2,0
Marokko 27 2,0
Sudan (ohne Stidsudan) 26 1,9
2. Quartal 2017 Uberstellungen

an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
gesamt 1.699

darunter:

Italien 535 31,5
Polen 288 17,0
Norwegen 103 6,1
Schweden 83 4,9
Osterreich 82 4,8
Belgien 76 4,5
Schweiz 73 4,3
Frankreich 70 4.1
Tschechische Republik 62 3,6
Finnland 54 3,2
Spanien 53 3,1
Danemark 47 2,8
Kroatien 45 2,6
Niederlande 39 2,3
Bulgarien 25 1,5
Malta 3 0,2
Ungarn 2 0,1
Zypern 1 0,1
Griechenland 0 0,0
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1. Quartal 2017 Uberstellungen
an Mitgliedstaaten absolut in Prozent
gesamt 1.344
darunter:
Italien 371 27,6
Polen 251 18,7
Schweden 102 7,6
Frankreich 76 5.7
Schweiz 71 5.3
Osterreich 68 5,1
Norwegen 58 4,3
Kroatien 49 3,6
Niederlande 46 3,4
Bulgarien 44 3,3
Belgien 40 3,0
Finnland 35 2,6
Spanien 30 2.2
Ungarn 28 2.1
Tschechische Republik 27 2,0
Malta 2 0,1
Zypern 0 0,0

| Griechenland 0 0,0
Zeitraum Uberstellungen ohne Durchfiihrung eines Asylverfahrens

2. Quartal 2017 88
1. Quartal 2017 86

5. Wie viele Asylantrage wurden in den genannten Zeitrdumen mit der Begriindung
einer Nicht-Zustandigkeit nach der Dublin-Verordnung als unzulassig abgelehnt oder
eingestellt, ohne dass ein Asylverfahren mit inhaltlicher Priifung durchgefiihrt wurde
(bitte in absoluten und relativen Zahlen angeben), und wie viele Asylantrage wurden
als unzuldssig erachtet, weil bereits in einem anderen Land ein Schutzstatus gewahrt
wurde (bitte in absoluten und relativen Zahlen angeben und weitere Angaben zu den
wichtigsten betroffenen Mitgliedstaaten der Européischen Union und den dort ge-
waéhrten Schutzstatus und die Staatsangehérigkeit der Betroffenen machen)?



Zu 5.

=

Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden, wobei diffe-
renzierte Angaben nach betroffenen Mitgliedstaaten und Staatsangehorigkeit der Be-
troffenen nicht vorliegen:

Entscheidungen insgesamt
davon Dublin-Entscheidungen (Nichtzusténdigkeit)
davon kein
. davon )
Zeitraum .. davon weiteres Ver-
unzulassig )
(nach § 29 Einstellun- | fahren
AsylG) gen durchzufah-
ren
2. Quartal
@ 186.839 | 9.646 | 9.618 18 10
2017 _
1. I
SR 222.395 | 12.209 | 12.147 56 6
2017
Jahr 2016 695.733 | 19.239 19.142 64 33
Zeitraum Entscheidungen gesamt davon Schutz im Mitgliedstaat
2. Quartal
186.839 1.968
2017
1. Quartal
Q 222.395 2.020
2017

6. Wie viele Ubernahmeersuchen, Zustimmungen bzw. Uberstellungen (bitte diffe-
renzieren) im Rahmen des Dublin-Systems gab es in den genannten Zeitrdumen
durch bzw. an Deutschland (bitte auch nach Landern differenzieren und die Jjeweili-
gen Uberstellungsquoten nennen)?

ZUu 6.

Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden. Etwaige
Uberstellungsquoten ergeben sich aus dem Verhaltnis der jeweils erfolgten Uberstel-
lungen zu den jeweiligen Zustimmungen:
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Ubernahmeersuchen an die
Mitgliedstaaten

Ubernahmeersuchen von
Mitgliedstaaten

5 Quartal 5047 Uber- - ?rfolgte Uber- il ?rfolgte
nahme- | . Uber- nahme- | . Uber-
stimmun- stimmun-
ersu- stellun- |ersu- stellun-
chen dl | gen chen gen gen
Osterreich 409 193 82 433 391 210
Belgien 310 187 76 412 378 79
Bulgarien 652 216 25 17 27 22
Schweiz 561 215 73 298 271 157
Zypern 4 1 1 7 6 12
Tschechische
Republik 248 29 il 10 10 i
Danemark 381 251 47 129 106 77
Estland 60 24 1 1
Spanien 264 165 53 6 7 7
Finnland 366 332 54 13 11 6
Frankreich 1.041 |720 70 2.879 |[2.052 250
Griechenland 155 2 953 1.782 379
Kroatien 52 43 45 2 2
Ungarn 754 287 2 24 6 8
Irland 10 13 8
Island 10 28 30 9
Italien 4214 [3.947 535 227 207 18
Liechtenstein 2 15 3
Litauen 302 278 17 3 3
Luxemburg 15 7 5 127 129 49
Lettland 124 51 12
Malta 55 34 23 1 1
Niederlande 348 195 39 596 612 221
Norwegen 282 200 103 13 10 12
Polen 859 705 288 8 10 13
Portugal 212 133 14 15 18 3
Rumanien 220 75 17 12 6
Schweden 736 513 83 122 115 95
Slowenien 36 20 7 6 3




=G

Ubernahmeersuchen an die
Mitgliedstaaten

Ubernahmeersuchen von
Mitgliedstaaten

Uber- erfolgte |Uber- erfolgt
2. Quartal 2017 = Zu- . 9 Zu- . gte
nahme-| Uber- nahme- | Uber-
stimmun- stimmun-
ersu- en stellun- |ersu- i stellun-
chen - gen chen . gen
Sl ki
owa .|sche 46 27
Republik 6 4 2
Vereini
?r(?!nlgftes o1 7 3
Konigreich 188 150 32
Gesamt 12.747 |9.073 1.699 6.569 |6.364 1.669

Ubernahmeersuchen an die
Mitgliedstaaten

Ubernahmeersuchen von
Mitgliedstaaten

1. Quartal 2017 Uber- - ?rfolgte Uber- s ?rfolgte
nahme- | | Uber- nahme- | | Uber-
stimmun- stimmun-
ersu- stellun- |ersu- stellun-
chen gen gen chen e gen
Osterreich 501 208 68 504 422 221
Belgien 387 282 40 214 191 87
Bulgarien 527 207 44 50 36 45
Schweiz 728 246 71 292 321 171
Zypern 4 9 12
Tschechische 405 399 o7
Republik 11 8 6
Danemark 313 223 9 138 123 123
Estland 43 27 9
Spanien 399 234 30 1
Finnland 355 296 35 9 8 6
Frankreich 981 485 76 2.164 [1.499 216
Griechenland 2.514 12.079 837
Kroatien 79 113 49 3 1
Ungarn 1.317 |464 28 12 11 18
Irland 9 4
Island 2 56 36 6
Italien 6.743 |5.642 371 35 30 27




<90 =

Ubernahmeersuchen an die
Mitgliedstaaten

Ubernahmeersuchen von
Mitgliedstaaten

1. Quartal 2017 Uber- erfolgte [Uber- erfolgte
nahme- ZL_I- Uber- nahme- ZI_J_ Uber-
ersu- SHimtabin- stellun- |ersu- stimmun- stellun-

; chen gt gen chen e en

Liechtenstein 30 29

Litauen 419 181 7 2 2 5

Luxemburg 27 11 7 209 180 43

Lettland 188 81 3 1 1 1

Malta 55 14 2 1 1

Niederlande 417 237 46 1.028 |967 385

Norwegen 491 340 58 21 23 12

Polen 950 703 251 18 17 15

Portugal 241 207 10 4 3

Rumanien 225 30 4 2

Schweden 727 388 102 132 120 151

Slowenien 45 24 4 10 7 17

Slowakische 23 3

Republik 12 4 3

V?r§|nlgtes 3g 14 .

Konigreich 229 318 76

Gesamt 16.631 |11.059 1.344 7.728 |[6.455 2.475

7. In wie vielen Féllen wurde in den genannten Zeitrdumen bei Asylsuchenden fest-
gestellt, dass eigentlich Griechenland nach der Dublin-Verordnung zusténdig wére
(bitte auch nach den zehn wichtigsten Herkunftsldndern differenziert angeben), wie
ist der derzeitige Praxis bei Ersuchen und Uberstellungen nach Griechenland und
wie bewertet die Bundesregierung die bisherigen Erfahrungen nach Wiederaufnahme

der Ersuchen bzw. Uberstellungen nach Griechenland (bitte ausfiihren)?
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Zu 7.
Die Angaben kénnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

Feststellung der Zusténdigkeit Griechenlands

2. Quartal 2017

Herkunftslander gesamt 667
darunter:

Afghanistan 280
Syrien 162
Irak 101
Iran 45
Ungeklart 23
Pakistan 18
Somalia 10
Turkei 7
Athiopien 3
Marokko 3

Feststellung der Zustandigkeit Griechenlands

1. Quartal 2017

Herkunftslander gesamt 1.429
darunter:

Afghanistan 532
Syrien 415
Irak 222
Iran 99
Pakistan 37
Armenien 18
Libanon 14
Algerien 13
Georgien 12
Bangladesch 12

Derzeit werden Ubernahmeersuchen gemaf der Dublin 1ll-Verordnung an Griechen-
land gestellt, jedoch nicht fir unbegleitete Minderjahrige oder andere vulnerable Per-
sonen. Ubernahmeersuchen werden nur fiir Personen gestellt, fir die Hinweise auf
eine mogliche Zustandigkeit Griechenlands ab dem 15. Marz 2017 vorliegen.
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Eine Uberstellung gemaR der Dublin l1-Verordnung erfolgt nach Zustimmung und nur
dann, wenn die griechischen Behorden im Einzelfall schriftlich zusichern, dass Dub-
lin-Rickkehrer gemaR der Aufnahmerichtlinie 2013/33/EU untergebracht und ihre
Asylverfahren gemaR der Asylverfahrensrichtlinie 2013/32/EU durchgefiihrt werden.

Die Wiederaufnahme des Dublinverfahrens mit Griechenland erfolgt schrittweise und
in enger Abstimmung mit den griechischen Behorden, um eine Uberlastung des grie-
chischen Asylsystems zu vermeiden. Eine Bewertung der bisherigen Erfahrungen ist
derzeit noch nicht maéglich, da das Verfahren erst angelaufen ist.

8. Wie viele Ubernahmeersuchen der griechischen Behérden an Deutschland im
Rahmen der Familienzusammenfiihrungsregelungen nach der Dublin-Verordnung
gab es in den genannten Zeitrdumen, wie vielen Ersuchen wurde stattgegeben, wie
viele Uberstellungen von Griechenland nach Deutschland fanden in diesen Zeitréu-
men statt, und wie viele Familienangehdrige, fiir die das BAMF bereits die Zustim-
mung zur Ubernahme erklart hat, warten aktuell in Griechenland noch auf ihre Uber-
stellung (bitte auch nach den fiinf wichtigsten Herkunftsldndern differenzieren)?

Zu 8.
Die Angaben kdnnen den nachfolgenden Tabellen entnommen werden:

Ubernahmeersu- , Uberstellungen
Zustimmungen des
chen nach
; BAMF
von Griechenland Deutschland
2. rtal
— 953 1.782 379
2017
1. rtal
g 2.514 2.079 837
2017

Uberstellungen von Griechenland nach Deutschland

2. Quartal 2017 | 1. Quartal 2017
Herkunftslander gesamt 379 837
darunter:
Syrien 311 734
Afghanistan 33 53
Irak 10 24
Iran 8




L

Uberstellungen von Griechenland nach Deutschland

2. Quartal 2017 | 1. Quartal 2017
Libanon 6

Staatenlos 6 6
Familienzusammenfiihrung
nach Artikel 8 bis 11,
Artikel 16 und Artikel 17 379 837
Absatz 2 der Dublin-
Verordnung

Nach Auskunft der griechischen Behorden stehen in Griechenland derzeit (Stand:
3. August 2017) rund 3.100 Personen vor einer Uberstellung nach Deutschland
im Rahmen der Familienzusammenfiihrung.

9. Was haben die Prifungen der Bundesregierung in Bezug auf die Uberstellungs-
praxis nach Ungarn infolge weiterer MaBnahmen der EU-Kommission in asylrechtli-
chen Vertragsverletzungsverfahren gegen Ungarn ergeben (vgl. Antwort zu Frage 21
auf Bundestagsdrucksache 18/12622), und falls es keinen Uberstellungsstopp geben
sollte, wie wird dies begriindet und wie ist die derzeitige Ersuchens- und Uberstel-
lungspraxis in Bezug auf Ungarn?

Zu 9.

Die Priifungen der Bundesregierung haben ergeben, dass Uberstellungen nach Un-
garn nur noch eingeschrankt méglich sind. Ubernahmeersuchen gemaR der Dublin
llI-Verordnung werden auch weiterhin an Ungarn gestellt. Uberstellungen werden
allerdings nur dann durchgefiihrt, wenn die ungarischen Behorden (im Einzelfall)
schriftlich zusichern, dass Dublin-Riickkehrer gemaR der Aufnahmerichtlinie
2013/33/EU untergebracht und ihre Asylverfahren nach MaRgabe der Asylverfah-
rensrichtlinie 2013/32/EU durchgefiihrt werden.

10. Wie viele Uberstellungen nach Ungarn gab es seit der Mitteilung der EU-
Kommission am 17. Mai 2017 liber weitere MaBnahmen gegeniiber Ungarn und was
ist der Bundesregierung gegebenenfalls (iber das Schicksal der nach Ungarn (iber-
stellen Personen bekannt (wurden sie nach der Uberstellung inhaftiert, hatten sie
Zugang zu einem fairen Asylverfahren, wurden sie nach Serbien abgeschoben, das
von Ungarn als sicherer Drittstaat erachtet wird usw.)?
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Zu 10.

Es gab seit der Mitteilung der EU-Kommission am 17. Mai 2017 (ber weitere Mal-
nahmen gegeniber Ungarn keine Uberstellungen nach Ungarn. Damit entfallt die
Antwort auf Teil 2 der Frage.

11. Gab es nach dem 11. April 2017 Uberstellungen nach Ungarn, und wenn ja, wie
wurde dies begriindet angesichts der Einschétzung von Staatsminister Michael Roth
vom 11.4.2017 (vgl. Antwort zu Frage 3 auf Bundestagsdrucksache 18/12622), wo-
nach es ,deutliche Zweifel* daran gebe, ob die verschérfte ungarische Asylgesetzge-
bung ,idberhaupt mit EU- und internationalem Recht in Einklang zu bringen ist* (bitte
begriinden)?

Zu 11.
Es gab nach dem 11. April 2017 keine Uberstellungen nach Ungarn.

12. Hat die Bundesregierung oder hat die Bundeskanzlerin dem ungarischen Minis-
terprasidenten Viktor Orban irgendwann einmal (wenn ja, wann?) unmissverstandlich
zu verstehen gegeben, dass sie ihm nicht dankbar dafiir ist, was er an der Grenze
macht (Nachfrage zur Antwort auf Frage 4 auf Bundestagsdrucksache 18/12622),
und wenn nein, warum nicht, zumal Orban nach einer Meldung von dpa vom 7. Juli
2017 offentlich erklérte, es sei ,ein Gemeinplatz“ in Europa, dass Ungarns Migrati-
onspolitik richtig sei und fast jeder EU-Regierungschef ,gibt dies unter vier Augen zu“
(bitte ausfiihren, auch inwieweit die Bundesregierung diese Einschéatzung teilt und ob
Kanzlerin Merkel dem ungarischen Ministerprésidenten unter vier Augen ihre Zu-
stimmung zur ungarischen Migrationspolitik erklart hat)?

Zu 12,

Aus Sicht der Bundesregierung ist es gemeinsame Aufgabe aller EU-Mitgliedstaaten,
Antworten auf die bestehenden Herausforderungen in der Fliichtlingspolitik zu finden.
Dazu gehoren unter anderem die Minderung von Fluchtursachen, der Schutz der EU-
Auliengrenzen und die Gestaltung eines solidarischen und krisenfesten Gemeinsa-
men Europaischen Asylsystems einschlief3lich einer fairen Verteilung von Schutzsu-
chenden unter den Mitgliedstaaten. Auch im Bereich der Rulckflihrungen soll kiinftig
auf europaischer Ebene enger kooperiert werden. Die Migration nach und in Europa
lasst sich aus Sicht der Bundesregierung nur wirksam ordnen und steuern, wenn alle
Mitgliedstaaten gemeinsam und verantwortungsvoll zusammenarbeiten.
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Diese Position vertritt die Bundeskanzlerin regelmaRig in Treffen und Gespréachen
mit den Regierungschefs anderer Mitgliedstaaten.

13. Warum hat die Bundesregierung in den EU-Gremien niemals Berichte (iber sys-
tematische Misshandlungen von Gefliichteten an der ungarischen Grenze zum Zwe-
cke der Abschkeckung bzw. Uber Menschenrechtsverletzungen in der ungarischen
Asylpraxis thematisiert (vgl. Antwort zu Frage 11a auf Bundestagsdrucksache
18/12622), obwohl ,Defizite“ an den EU-AulBengrenzen ein stédndiges Thema in den
EU-Gremien waren und sind und obwohl der Vertreter des Bundesinnenministeriums
in der Sitzung des Innenausschusses des Deutschen Bundestags vom 28. Septem-
ber 2016 (TOP 17a) auf Nachfrage erklért hatte, einem Bericht von Amnesty Interna-
tional Uber systematische Misshandlungen an der ungarische Grenze wiirde die
Bundesregierung nachgehen und dies gegebenenfalls thematisieren (bitte darle-
gen)?

Zu13.

Nach Kenntnis der Bundesregierung standen diese Berichte nicht auf der Tagesord-
nung von EU-Gremien. Die Bundesregierung beobachtet die Situation an der ungari-
schen Grenze sehr aufmerksam.

14. Ist der Meinungsbildungsprozess innerhalb der Bundesregierung zu der Frage,
wie sie sich bei den Verhandlungen zur Dublin-Verordnung zum Prinzip der ,ewigen
Zusténdigkeit” verhalten soll, inzwischen abgeschlossen (wenn ja, mit welchem Er-
gebnis; Nachfrage zu Frage 5j auf Bundestagsdrucksache 18/12623), und falls dies
immer noch nicht der Fall sein sollte, wie wird eine gemeinsame Haltung der Bundes-
regierung zu diesem sehr wichtigen Punkt erarbeitet und wie kann sich die Bundes-
regierung in den aktuellen Verhandlungen zu diesem Punkt einbringen, wenn es kei-
ne gemeinsame Haltung dazu gibt (bitte darstellen)?

Zu 14.

Der Meinungsbildungsprozess innerhalb der Bundesregierung zu dieser Frage ist
noch nicht abgeschlossen. In den Ratsgremien wurde das Prinzip der ,ewigen Zu-
standigkeit* zuletzt nicht mehr behandelt.
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15. Welche genauen Angaben kann die Bundesregierung zur Arbeit der Arbeitsgrup-
pe ,Dublin-Verfahren“ im BAMF machen, wie viel Personal im BAMF ist an welcher
Stelle mit Dublin-Verfahren beschéftigt, und welche Hinweise gibt das BAMF an die
Auslénderbehérden fiir den Umgang mit physischen oder psychischen Erkrankungen
bei geplanten Uberstellungen (etwa zur Uberpriifung geltend gemachter Diagnosen
und Prognosen; in welchen Féllen soll eine Uberpriifung vorgelegter Atteste oder
psychologischer Gutachten erfolgen, welche Stellen sollen die Uberpriifung vorneh-
men usw.)?

Zu 15.

In der Gruppe ,Dublinverfahren“ des Bundesamtes sind insgesamt tiber 300 Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter beschaftigt (Stand: 3. August 2017) Zustandig fur die
operative Steuerung des Dublinverfahrens und der EURODAC-Angelegenheiten sind
Mitarbeiter mit 19,4 Stellenanteilen (Referat DU1). Zustandig fur die Durchflhrung
des Dublinverfahrens bei Aufgriffs- und Haftfallen sind Mitarbeiter mit 43,6 Stellenan-
teilen (Referat DU2). Fir die Durchfuhrung von Uberstellungen und die Bearbeitung
von Ubernahmeersuchen aus den Mitgliedstaaten sind Mitarbeiter mit 91,9 Stellen-
anteilen im Einsatz (Referat DU3). Mitarbeiter mit 155,2 Stellenanteilen sind zustan-
dig fur das Stellen von Ubernahmeersuchen an die Mitgliedstaaten und die Erstel-
lung von Bescheiden (Referate DU4, DU5, DUG).

Im Falle physischer oder psychischer Erkrankungen bei geplanten Uberstellungen
arbeitet das Bundesamt eng mit den fiir den Vollzug der Uberstellung zusténdigen
Stellen zusammen und erteilt die erforderlichen Hinweise, um eine sichere und ada-
quate Uberstellung sicherzustellen.

16. Wie verlaufen ganz konkret (bitte die mal3geblichen Rechtsgrundlagen, Vorschrif-
ten, interne Anweisungen usw. ebenso nennen wie die praktische Umsetzung des
Verfahrens darstellen, etwa zur Frage der Inhaftierung usw.) Zurlickweisungen von
Asylsuchenden an den deutschen EU-Binnengrenzen als Uberstellungen im Rahmen
des Dublin-Verfahrens (Nachfrage zur Antwort zu Frage 1 auf Bundestagsdrucksa-
che 18/9634), wie (durch wen und in welchen Verfahren?) wird in der Grenzkontroll-
situation die Zusténdigkeit des Mitgliedstaates ermittelt, welche effektiven Rechtsmit-
tel gegen eine solche Zuriickweisung/Uberstellung an der Grenze stehen den Be-
troffenen zur Verfiigung, und wie sind solche Zuriickweisungen/Uberstellungen an
der maRgeblichen deutsch-6sterreichischen Grenze zu erkldren, da Osterreich auf-
grund der geografischen Lage der Dinge nach den Bestimmungen der Dublin-
Verordnung im Regelfall nicht der fiir die Asylpriifung zusténdige Mitgliedstaat sein
dirfte (bitte ausfiihren)?



oy

Antwort zu Frage 16:

Wie die Bundesregierung in ihrer Antwort zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE
LINKE. zu Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 18/9634 vom 15. September 2016
bereits ausgefuhrt hat, erfolgen derzeit keine Zurlickweisungen von Asylsuchenden
in der Bundesrepublik Deutschland.

Sofern eine Uberstellung im Rahmen des Dublin-Verfahrens an den zustandigen
Mitgliedstaat erfolgen soll, erdffnet die feststellende Bundespolizeidienststelle dies
dem Betroffenen und tbermittelt dem fiir die Durchfiihrung des Uberstellungsverfah-
rens zustandigen Bundesamt fir Migration und Flichtlinge (BAMF) die fir ein Ersu-
chen erforderlichen Beweismittel und/oder Indizien im Sinne der Verzeichnisse nach
Artikel 22 Absatz 3 der Verordnung 604/2013/EU und/oder sachdienliche Angaben
aus der Erklarung des Betroffenen. Das BAMF entscheidet anhand der vorliegenden
Kriterien, an welchen Mitgliedstaat ein entsprechendes Ersuchen gerichtet wird und
erlasst ggf. eine Abschiebungsanordnung nach § 34a des Asylgesetzes (AsylG). Die
Vollziehung dieser Entscheidung durch eine Bundespolizeidienststelle erfolgt, sobald
die Entscheidung des BAMF bestands- bzw. rechtskraftig geworden ist. Liegt eine
erhebliche Fluchtgefahr vor und erscheint fiir die Sicherstellung des Uberstellungs-
verfahrens Uberstellungshaft notwendig, beantragt die zustandige Bundespolizei-
dienststelle die Inhaftnahme zum Zwecke der Uberstellung gegeniiber dem zustan-
digen Amtsgericht.

Neben den bereits in der Antwort zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. zu
Frage 1 auf Bundestagsdrucksache 18/9634 vom 15. September 2016 genannten
Rechtsgrundlagen sind zudem § 34a AsylG, § 2 Absatz 15 des Aufenthaltsgesetzes
sowie die Dublin-Verordnung 604/2013/EU , die Dublin-Durchfiihrungsverordnung
1560/2003/EG (i. V. m. der Anderungsverordnung 118/2014/EU) und das Gesetz
uber das Verfahren in Familiensachen in den Angelegenheiten der freiwilligen Ge-
richtsbarkeit zu bertcksichtigen. Der Betroffene kann gegentiber dem jeweils zu-
standigen Gericht effektiv um Rechtsschutz gegen ergangene Entscheidungen
nachsuchen. |

17. Inwieweit wird die Bundesregierung Uberstellungen nach ltalien aussetzen oder
zahlenméBlig reduzieren, vor dem antergrdnd der aktuell starken Inanspruchnahme
Italiens infolge der Seenotrettung Zehntausender Menschen auf der zentralen Mit-
telmeerroute und weil es nach Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller
widersprtichlich wére, Italien tber die EU-interne Umverteilung von Asylsuchenden
zu entlasten und gleichzeitig Asylsuchende nach lItalien zuriickzuschicken (bitte be-
griinden)?



Zu 17.

Die Bundesregierung unterstitzt die Europdische Kommission nachhaltig bei ihren
Bemihungen zur Reform des Gemeinsamen Europaischen Asylsystems (GEAS). Bis
dahin sind die bestehenden Regelungen anzuwenden, was auch durch die jlingste
Rechtsprechung des Europaischen Gerichtshofs in den verbundenen Rechtssachen
C-646/16 (Jafari) und C-490/16 (A.S.) bestatigt wird. Das GEAS basiert auf dem
Grundsatz der Solidaritat und der gerechten Aufteilung der Verantwortlichkeiten (vgl.
Artikel 80 AEUV). Gerade aufgrund dieser Grundsatze wurde das Dublin-System ge-
schaffen, das einen Eckpfeiler der gemeinsamen Asylpolitik darstellt. Die Anwendung
dieser Zustandigkeitsregelungen ist wesentlicher Baustein fiir das Funktionieren des
GEAS. Deutschland verkennt indes nicht die besondere geographische Situation der
AuRengrenzstaaten wie die ltaliens. Vor diesem Hintergrund bietet Deutschland Ita-
lien ebenso wie Griechenland im Rahmen der EU-Umsiedlungsbeschliisse monatlich
je 500 Platze fir Umsiedlungen von Asylantragstellern an, was beide in den letzten
Monaten mit regelmalig je zwei Charterfligen nach Deutschland genutzt haben.
Deutschland hat Italien zur weiteren Entlastung jlingst angeboten, fir die kommen-
den Monate auch drei Chartermaschinen pro Monat mit bis zu 750 Antragstellern im
Rahmen der zugesicherten Umsiedlungsplatze zu nutzen. Deutschland hat zur Ent-
lastung Italiens mit grolem Abstand am meisten Asylantragsteller umgesiedelt.

18. Inwieweit sieht sich die Bundeskanzlerin in ihrer Entscheidung vom Herbst 2015,
syrische Fliichtlinge aus Ungarn zur Asylpriifung nach Deutschland einreisen zu las-
sen, gestérkt durch den Schlussantrag der Generalanwéltin beim Europdischen Ge-
richtshof Sharpston (https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2017-
06/cp1700567de.pdf), die ausfiihrt, dass durch die Ausnahmesituation im Herbst 2015
die Dublin-Verordnung faktisch auBer Kraft gesetzt und die Weiterleitung der Ge-
fliichteten durch mehrere EU-Transitlander schon deshalb erforderlich war, weil die
Randstaaten der EU ansonsten faktisch (iberfordert gewesen wéren, ihren vertragli-
chen Verpflichtungen zum Fliichtlingsschutz nachzukommen (Kroatien wére nach
strenger Auslegung der Dublin-Verordnung fiir fast 700.000 Asylsuchende zustandig
gewesen), und inwieweit teilt sie diese Sichtweise (bitte darlegen)?

Zu 18.

Der zitierte Schlussantrag hat in der anschlieRenden Entscheidung des Européi-
schen Gerichtshofes (EuGH) zu den verbundenen Rechtssachen C-646/16 (Jafari)
und C-490/16 (A.S.) vom 26. Juli 2017 keinen Niederschlag gefunden, so dass sich
aus Sicht der Bundesregierung eine Bewertung ertbrigt. Der EuGH ist zu dem Er-
gebnis gekommen, dass die Dublin-llI-Verordnung auch im Falle eines Massenzu-
stroms uneingeschrankt gilt. Diese Rechtsauffassung hat die Bundesregierung auch
fur die Situation des Herbstes 2015 stets vertreten.



